

Una reliquia del Bruch y la Patrona de los Somatenes

La bandera que perteneció al 16.º Regimiento de Línea del Ejército Napoleónico, glorioso trofeo de las jornadas del Bruch, (6 y 14 Junio 1808) consérvase en la actualidad en el Monasterio de Montserrat. Junto con otros recuerdos de aquellas, formó parte de la colección reunida por el historiador don Juan Cortada, en la primera mitad del siglo XIX que figuró hasta 1895 en el Museo del antiguo Colegio «Carreras», barriada de San Gervasio, de la ciudad Condal.

El Decreto de S. M. (q. D. g.) a propuesta del Directorio Militar, extendiendo el patronato de la Virgen de Montserrat a todo el Cuerpo de Somatenes de España, consolidando así una advocación de firme raigambre española (pues antes solo lo era de los de este Principado, aparte del decretado por S. S. León XIII en 11 Septiembre de 1881, respecto a las Diócesis de la Provincia Eclesiástica de Tarragona) nos induce a continuar alguna nota histórica de aquel Monasterio en abono del acierto en el mentado Decreto. Dejando aparte las tradiciones relativas a la ocultación de la Sta. Imagen por mandato del Jefe que gobernaba Barcelona en nombre de Rodrigo, último Monarca Español de la Dinastía Visigótica y las circunstancias de las respectivas fundaciones de Capilla y Cenobio en los siglos IX y XI, es positivo que adquirió su secular importancia desde que el Rey Fernando V. el Católico, Monarca restaurador de la Unidad Nacional, en 2 de Junio de 1493, instauró en el mismo, previa autorización Pontificia, la Comunidad Benedictina de la Congregación Vallisoletana o Castellana que permaneció allí hasta mediados del Abadato del P. Muntadas (1862-85).

Fueron los primeros Evangelizadores de América el P. Fr. Bernardo de Boil y doce monjes más del propio Monasterio, por disposición del nombrado Monarca, ostentando, además, el P. Boil los títulos de Arzobispo y Patriarca de las

Indias; vióse grandemente favorecido por la devoción y visitas de los Reyes sucesores del repetido, hasta el punto que tanto Carlos I como Felipe II, quisieron morir teniendo en las manos una vela bendita procedente del Monasterio. Don Juan de Austria fué uno de sus más entusiastas favorecedores; así en la época de las victorias de Pavia, Lepanto y San Quintín, queda justificada la apelación que se dió a la Santa Imagen de «Virgen de las Batallas» por el afecto con que la distinguían los afortunados caudillos de aquellas, de manera que ya en aquel entonces podía considerarse Patrona de las Armas Españolas.

Felipe III inauguró la actual grandiosa Iglesia. Felipe IV visitóla en 1652 y 1653; y el segundo don Juan de Austria, que concluyó con la revolución promovida por el célebre Ministro francés Richelieu, que causó la pérdida de Portugal y es conocida con el nombre de «Guerra de los segadores», visitóla devotamente. El gran Monarca Felipe V. (que por cierto formó exclusivamente con Somatenes sus famosos Regimientos de Dragones, que comandados por los aristócratas: Félix de Marimón, hermano del almirante del mismo apellido y Miguel de Pons, después Teniente General y contando con oficialidad y cadetes pertenecientes a las no menos esclarecidas familias de: Grimau, Reart, Junyent, Amat, etcétera, etc., con su intervención decisiva en el asalto del baluarte de San Pedro de Barcelona, el día 11 de Septiembre de 1714, contribuyeron señaladamente a liberar a la misma del yugo de la facción que se había apoderado de su gobierno desde 7 Octubre de 1705), fué objeto en su visita al repetido Monasterio, el día 26 de Diciembre 1702, de espontánea y clamorosa ovación popular; regalóle riquísima lámpara de valor de más de cuatro mil ducados y dictó para favorecer el abasto del mismo, la Pragmática de 19 de Julio de 1717, exonerán-

dole de gravoso arbitrio. En los aciagos días de la invasión extranjera fué destruido, casi totalmente, por haber servido de base a los defensores de la Independencia, cayendo el 30 de Julio de 1812 como veterano y heroico soldado; y una vez libre de invasores el territorio Nacional y apaciguadas las discordias civiles, recibió la visita del Rey Fernando VII, el 28 de Abril de 1828, con la cual inicióse la restauración que debe considerarse como aureola de su moderno esplendor.

Para terminar, veamos qué sentimientos inspiró al Homero español, el insigne Vata Verdaguer, que bien merece tal dictado, por ser el cantor de la Epopeya Española del origen de la Península y descubrimiento de América en su inmortal

poema «La Atlántida», que primeramente intituló «España Naciente». Basta para ello copiar dos fragmentos de sus inspiradas poesías:

Himno de la Coronación

Diu que per dot Deu vos doná l'Espanya;
guardaula Vos, guardaula eternament:
Guiaula a Deu desde exa gran montanya
com als tres Reys la estrella d'Orient.

Salve de los Monjes

Lo cel vos dona
real corona
d'estrelles mil
y exa montanya
vos dona Espanya
per camaril.

JUAN DE PEGUERA

La Asamblea de Diputaciones

EXCURSIÓN A AMPURIAS

El miércoles último verificaron su anunciada excursión a Ampurias los concurrentes a la II Asamblea de Diputaciones celebrada en Barcelona.

Desde esta ciudad salieron para Figueras, adelantándose a los asambleístas el gobernador civil señor Rodríguez Chamorro, el presidente de la Diputación señor Bassols, el alcalde señor Bartrina y otras personalidades.

Poco después de mediodía llegaban a Figueras los asambleístas, en número de 160, formando una caravana de treinta y cinco automóviles.

Les acompañaban el presidente de la Diputación de Barcelona señor Milá y Camps, el vicepresidente señor Conde de Figols, ex-senador por esta provincia, el ponente de Hacienda señor Alegre, el de Cultura señor Robert, los diputados señores Grau y Trabal, el jefe de ceremonial señor Rubí y representantes de la prensa.

Los excursionistas fueron recibidos en la Biblioteca Popular de Figueras por el gobernador señor Rodríguez Chamorro, el presidente de la Diputación señor Bassols, el vicepresidente señor Cardelús,

los diputados Srs. Ferrán, Bosch, Dalfó y Bonet, el secretario señor Brunet, el director de Servicios Culturales señor Subías y el mayordomo señor Meléndez; el alcalde de esta ciudad señor Bartrina y el mayordomo señor Sendra; el delegado gubernativo señor Motta; el alcalde de Figueras señor Vives y el de La Escala señor Alsina, el Juez de primera instancia señor Rodríguez Magente y varios concejales de la capital ampurdanesa.

El alcalde señor Vives dió la bienvenida a los expedicionarios, y seguidamente se trasladaron todos al casino Menestral, donde fueron obsequiados con un vino de honor.

Después se diriguieron a Ampurias, y en la terraza del Hotel, espléndidamente adornada con colgaduras y banderas nacionales, frente al maravilloso golfo de Rosas se les sirvió un exquisito ágape presidido por las autoridades y las distinguidas señoras García Romero y Albarrategui, señorita Urzola y Condesa de Villamar.

También asistió a este acto el alcalde de La Bisbal, don Mario Fina, que había ido directamente a Ampurias.

Durante la comida la cobla «La

principal» de La Escala tocó escogidas sardanas, entre ellas «Empordá», del maestro Morera, siendo bailadas por bellas señoritas y algunos jóvenes de aquella localidad, que fueron aplaudidos con entusiasmo. La última sardana también fué bailada por algunos asambleístas de otras regiones.

Pronunciaron elocuentes discursos el presidente señor Bassols, que ofreció el banque, el Alcalde de Figueras, el presidente de la Diputación de Zaragoza señor Lasiera, el Conde del Montseny y el gobernador señor Rodríguez Chamorro, siendo muy aplaudidos.

Después los excursionistas visitaron el museo y las excavaciones de Ampurias, acompañados por el director de éstas señor Gandía y por el ilustre prehistoriador y catedrático de la Universidad de Barcelona Dr. Bosch Gimpera, quien, en breves palabras, pues el tiempo apremiaba, hizo una admirable síntesis de lo que fué la antiquísima Emporium.

Terminada esta visita a las cin-

co de la tarde, el gobernador civil, el alcalde de esta ciudad, el delegado gubernativo señor Motta, el vicepresidente de la Diputación señor Cardelús, el diputado señor Bonet, el doctor Bosch Gimpera y otros invitados se dirigieron a Palafrugell y al faro de San Sebastián, en cuyo hotel el Ayuntamiento de dicha villa había preparado un espléndido «lunch» para todos los Asambleístas.

El grueso de la Expedición salió directamente de Ampurias para nuestra ciudad, donde el Ayuntamiento obsequió a los excursionistas con un «lunch» en el paseo central del jardín de la Dehesa, exquisitamente servido por el hotel del Comercio, pronunciando cordiales palabras, con aplauso de todos los concurrentes, los señores Bassols y Conde del Montseny.

Terminado el «lunch», a las siete y media, regresaron los asambleístas a Barcelona, muy satisfechos de la excursión y de las atenciones recibidas.

La actuación del ex-Alcalde Sr. Bassols

A ruego de don Federico Bassols, publicamos las referencias que hace de su actuación en la Alcaldía de Gerona durante estos últimos tiempos

«Al abandonar la Alcaldía de Gerona, me creo en el deber de hacer pública la actuación del que fué Ayuntamiento de mi Presidencia, tanto por lo que se refiere a las mejoras realizadas como al Empréstito.

Las obras ejecutadas son las siguientes:

Urbanización de la Plaza del Marqués de Camps.

Urbanización de la Plaza del General Marvá, estableciendo el primer Jardín de la Infancia de Gerona.

Urbanización de la barriada de Puente Mayor.

Alumbrado de las calles Ronda del Dr. Robert, Avenida de Ramón Folch, Avenida de 20 de Junio, calle del Hospital, Plaza del Marqués de Camps, Puente Isabel, II, Puente de San Agustín, Plaza de la Independencia y del General Marvá y otras calles. De ciento cinco mil trescientas veinte bujías que había en 1925, hay actualmente instaladas ciento treinta mil bujías.

Alcantarillado de las calles del Padre Claret, Garreta Ronda del Dr. Robert, Prolongación de la calle Lorenzana, carretera de Barcelona, Medfodía, Ultonia, Carmen, Olivo, Montaña, Canteras, Calvet

y Rubalcaba, Plaza del Marqués de Camps, calles del Norte, Artilleros, Puente Mayor. En total 4.000 metros lineales de alcantarillas.

Se han pavimentado las calles del Hospital, Ronda del Dr. Robert, Plaza del Hospital, Avenida 20 de Junio, Avenida de Ramón Folch, Ramblas de Alvarez y Libertad, Plateria, Anselmo Clavé, Norte y otras secundarias. Se han construido 8.500 metros cuadrados de adoquinado y 4.000 metros lineales de bordillo, además de las calles alquitranadas.

Cuenta hoy la Brigada de Obras con una apisonadora, machacadora, máquina de hacer adoquines y alquitranadora, material moderno, sin el cual no era posible pensar en resolver la pavimentación de nuestra ciudad.

Plano parcelario de Gerona:

Reforma de las oficinas municipales y nuevo despacho de la Alcaldía y Salón de Comisiones.

Kiosco destinado a arbitrios y urinarios en la entrada de la Dehesa.

Derribo de las casas que impedían la alineación de las calles de San Francisco y Eximenis.

Expropiación de las casas de la Plaza de la Independencia necesari-

rias para urbanizar dicha Plaza.

Expropiación y derribo de las casas de la calle Subida de San Félix.

Ampliación y reforma de las Pescaderías.

Construcción de un edificio destinado a sementales.

Balaustrada del río Oñar.

Y otras obras de menor importancia.

Planos de Escuelas graduadas en el Ensanche de la Merced y Avenida de Jaime 1.º, Paso-Baden, Reforma y ampliación del Matadero, colectora de la parte alta, alcantarilla calle Rutila.

Estudio del Dr. Faura y Sans sobre el abastecimiento de aguas de Gerona.

Y por lo que al Empréstito se refiere en virtud del convenio con los banqueros, éstos han entregado al Ayuntamiento hasta la fecha 930.000'01 ptas de las cuales para parte de las obras anteriormente relacionadas se han pagado pesetas 497.485'02 quedando de existencia en cuenta corriente en la Sucursal del Banco de España en Gerona 432.514'99 pesetas de las dos únicas entregas hechas hasta la fecha. Las restantes cantidades del empréstito irán ingresando en las arcas municipales en sus vencimientos respectivos, ó siempre que lo exijan las necesidades de las obras a ejecutar.

Tal es, la labor realizada en dos años y el estado de los fondos invertidos del empréstito. Hechos que creo indispensable hacer públicos para el debido conocimiento de la opinión sana y no entregada a fantasías maliciosas, reñidas con la realidad de las cifras expuestas.

Gerona 1 de Junio de 1927.

FEDERICO BASSOLS»

EL CIPRES

Casi humano en la postura, firme en su planta y robusto, se apoya en tierra, lo justo para lanzarse a la altura; y, a su destino es tan fiel, tan bien conoce la senda, que no hay una rama en él que, empujándole, no ascienda.

Depuración de una vida que es toda ansiedad y anhelo, sed de crecer, convertida en sed de espacio y de cielo, se obstina, insiste, y, triunfal, recorta en el aire, pura, su férvida arquitectura de aguja de catedral.

Aguja viva, en combate consigo mismo afinada, que no es fe petrificada, sino devoción que late...

Brota de arcillas groseras.

hierve la savia en sus frondas, se cuentan las primaveras en su relieve, por ondas de profusión vegetal; la luz lo empapa, lo anega, pero él, recio, se despega de su engarce terrenal y austero y noble, en su brío, verde, undoso, se le ve romper el aire vacío con la majestad de un río que se pusiera de piel

EDUARDO MARQUINA

(De «La ermita, la fuente y el río»)

Generales

Ha fallecido en Barcelona después de haber sufrido una operación quirúrgica en una clínica de aquella capital D. Juan Salvá hermano de nuestro querido amigo de Corsá D. José Salvá a quien lo mismo que a la familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

Por insuficiencia de tiempo, para los muchísimos trabajos y detalles a ultimar relativos a la Corrida de novillos-toros y festival patriótico y popular que debía celebrarse el domingo 26 del actual, este, como aquella, se ha aplazado para el siguiente festivo, día 3 de julio venidero.

En la tarde del viernes último salió para Larache, a fin de incorporarse en la Mejala y Harka de dicha ciudad, el Capitán de Infantería don Rafael Fernández Maquieira, ex-Delegado gubernativo de este distrito y provincia y respetable amigo nuestro.

Deseamos al señor Fernández Maquieira, buena suerte.

El día 22 del actual tendrá lugar, a las 9 de la mañana, en la Delegación de Hacienda, la venta en pública subasta de varios géneros procedentes de aprehensión.

Ha fallecido en Amer, José Iglesias, víctima de enfermedad contraída en Africa, en defensa de la Patria, hijo primogénito del primer Teniente de Alcalde don José, a quien, y a su familia enviamos el más sentido pésame.

Este número ha sido sometido a la previa Censura.

Imp. Vda. M. Llach — GERONA